



湖光山色美不勝收（二）

水庫、湖泊、追星

文、攝影·王吉仁

雙連埤

上次我們造訪了苗栗縣、新竹縣市和新北市，這次還有桃園縣和宜蘭縣水庫湖泊追星之旅，我們繼續出發吧！

桃園縣石門水庫是臺灣第三大水庫，僅次於曾文水庫和翡翠水庫，主要供應大桃園和部分新北市用水，附近有著名的活魚可品嚐，登上大壩也可欣賞水庫湖光山色，冬天石門水庫的楓紅和梅花，更是吸引大批人潮前來觀賞。不過近年來石門水庫最夯的景點應該是「薑母島」了，「枕頭山」因為陳喬恩和阮經天演出的偶像劇《命中注定我愛你》劇中的薑母島，而成爲熱門景點。若想飽覽水庫湖光山色，搭

乘遊艇是最方便的，兒子也很期待，包含登上薑母島的行程約1個半至2小時。我們在阿姆坪碼頭登上薑母島之旅的遊艇後，船家詳細介紹了龍珠灣、二奶山、石秀灣、薑母島、情人島和其他景點，讓遊客欣賞湖光山色之際不致於走馬看花，也對石門水庫有更深一層認識。登上薑母島是此行唯一有下船的行程，假日島上有好多遊客，當時有十餘艘遊艇可能有500人，並前往百年土地公廟鎮安宮也是偶像劇中的薑王廟祈求平安。

新月形的後慈湖原名「龍過脈埤」，長期以來爲軍事管制區，2009年起開放上網預約參觀，名額未滿時可到慈湖導覽服務站當日現場報名。後慈湖一年四季有不同的風情，尤其是從秋季到冬季，青楓和楓香的紅葉隨著氣溫下降，逐漸由黃轉紅，冬季時盛開的梅花、桃花和櫻花，是後慈湖湖濱步道最繽紛的景觀。我們此行遇到的導覽志工因有長者加入而刻意放慢腳步，導覽解說的內容更深入與豐富，這也



石門水庫枕頭山上百年土地公廟鎮安宮





後慈湖

讓整個行程更加充實。後慈湖的另一個參觀重點是五間辦公室，陳列蔣家的人文生活和慈湖的歷史生態。

宜蘭縣並沒有水庫，有豐富的湖泊和雪山山脈以及中央山脈的水資源，加上從日治時期興建的水廠和水道仍使用至今，真有遠見令人佩服。望龍埤（軟埤）環境優美，大概是員山鄉最具人氣的埤塘了，這裡也可以賞鳥，常可看見鴨子悠遊其中且似乎不怕人，而這裡也是偶像劇《下一站，幸福》的《花田村》場景，常有遊覽車團客慕名而來。

宜蘭還有五大名湖，分別是龍潭湖、翠峰湖、梅花湖、大湖和雙連埤。礁溪鄉的龍潭湖是五大湖面積最大的湖泊，舊名大埤，俗稱大陂湖，龍潭湖三面環山，寺廟環山林立，保留了大自然原始的風貌，還有圓吻鮠魚在此繁衍，現在這裡也常有遊覽車前來。沿著環湖道路漫步、慢跑或騎自行車，是深入欣賞龍潭湖的好方式，不過湖的西側會經過一小段福地。

位於南澳鄉的翠峰湖，海拔1800多公尺，金車健酪乳酸飲料廣告曾在此拍攝，或可先至太平山搭乘蹦蹦車，而太平山莊夏天就能看到的紅色紫葉槭，總是吸引不少遊客在此取景。若要繼續前往翠峰湖，先在管制站辦理入山登記，再開車16公里才到翠峰湖，這段路雲霧繚繞，路況不熟悉者，真的要特別當心。到了翠峰湖體會到雲霧飄渺，變化萬千，要看到完整的湖面還真不容易！還有中高海拔的動植物相與平地大不相同，看到不知名的鳥類，更令人有莫名的驚喜與感動喔。這裡氣溫與平地有近攝氏十度的溫差，建議備妥保暖衣物再上山。

冬山鄉的梅花湖，故總統經國先生到此一遊後，因湖泊的形狀而將此命名為梅花湖，這裡也是許多偶像劇例如《真愛趁現在》、《花是愛》等取景之處。原本梅花湖就是遊客眾多的湖泊，作家藝人吳淡如在此開設小熊書房餐廳之後，吸引更多遊客慕名前來。這裡租借自行車很方便，除



翠峰湖

了沿著環湖道路漫步或騎自行車，還可以搭乘小型遊艇來趟環湖之旅，行程大約15分鐘，也有提供詳細的導覽解說。這裡的鴨子很多，還有紅冠水雞和小鷺鶴，紅面蕃鴨也不怕人，小艇碼頭旁還有水舞表演，兒子玩得很盡興。另外梅花湖上方就是全臺道教總廟「三清宮」，順道一遊祈求平安，在此居高臨下欣賞梅花湖別有一番風情。

員山鄉大湖是個具有田園之美的湖泊，適合划船、露營、釣魚、賞景等活動，目前大湖風景遊憩區要付費才能進入。員山鄉還有許多大小不一的湖泊與埤塘，往福

山植物園方向台9甲線旁的雙連埤，海拔接近500公尺，野生動物保護區內水草和魚蝦繁盛，有國寶級溼地「水草天堂」之稱。這裡海拔較高，遊客較少，多了些寧靜，到訪時還遇到不知名的母鳥帶小鳥，從我們眼前穿越環湖道路，令人驚喜！電影《稻草人》、《看海的日子》、《魯冰花》曾經在此取景，近年賣座電影《總舖師》讓雙連埤湖光山色美景再次呈現在大螢幕中。

這次桃園縣和宜蘭縣水庫湖泊追星之旅，您想先去那兒呢？或許幸運的您就剛好遇見偶像或大明星了，我們出發吧！❤️



望龍埤（軟埤）